Uppgifter tll
Olympiad i programmering 1993, kvalificeringsomging

Uppgift 1

Askungen moétte den Goda Fen i skogen, och den Goda Fen (for att gora en lang historia kort)
sade:

»N4, min dlskling, vad kan jag gora for dig?»
»Jag Onskar att f4 bli evigt ung», svarade Askungen
»S4 ska ske», sa den Goda Fen

»Du fOrstdr», forklarade Askungen, »jag hatar att bli lika gammal som Begonia». (Begonia var
den dldsta av Askungens tvd styvsystrar) »Begonia dr 4tta 4r dldre 4n jag»

Den Goda Fen vidrérde Askungen med sitt spd. »Forbli evigt vid den &lder du har idag»

Nir systrarna hoérde om den Goda Fens gdva till Askungen, blev de mycket, mycket onda. »Din
sjdlviska lilla slampa», sade Begonia. »Du glommer att var far varje ar ger oss en check p4 det
antal daler som motsvarar produkten av vira tre 4ldrar»

»Just det», sa Fuchsia, som hade blomkalséron men var duktig i huvudrikning. »L4t mig
se — under de foljande tvd dren kommer din sjélviskhet att kosta oss tillsammans 1382 daler»

Hur gammal dr Askungen?

Skriv ett program som tar emot uppgift om antalet daler som de tre flickorna férlorar och med
hjélp av detta belopp bestimmer deras ldrar. Eftersom alla berikningar ska goras med heltal
fungerar bara vissa indata, diribland 1382. Vid testning av ditt programftrslag kommer endast
indata, som ger heltalslésningar med aldrar i intervallet [1,30], att ges.

Indata: Antalet daler de tre flickorna forlorar tillsammans under de tv4 4ren.
Utdata: Askungens, Begonias och Fuchsias alder.

Uppgift 2

Den nya myntreformen innebir att belopp avrundas till ndrmaste jimna 50-6ring. Som till
exempel:

Fore Efter
1925 19,50
8,09 8,00
17,75 18,00
5,67 5,50

Fullborda programmet nedan genom att fylla i den pabdrjade tilldelningssatsen i programmet, s&
att den utfor en korrekt avrundning av det inmatade beloppet (fore). OBS Du fir inte ldgga till
ytterligare satser 1 programmet!
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progzram avrundning;
var fore,efter:real;

begin
repeat
write ('Pris f&ére avrundning ');
readln(fore);
efter:= 7

writeln(’Pris efter avrundning ’,efter:7:2);
until fore=0;
end.

Indata: Belopp fore avrundning (reellt tal med tvd decimaler)

Utdara: Belopp efter avrundning (reellt tal med tva decimaler)

Uppgift 3

% och %—f% dr rationella tal, kiinda for att vara goda approximationer till z. Givetvis kan man

finna hur minga bittre approximationer som helst. S6k via ett program den bésta
approximationen i form av ett rationellt tal dir bade tiljare och ndmnare dr mindre dn 100000.

Anvind typerna DOUBLE eller EXTENDED for beridkningarna. rt korrekt avrundat till 20
siffror: 3.1415926535897932385.

Indata: -

Utdatra: tiljare och nimnare for den bdsta aproximationen

Uppgift 4

Nir den nye chefen for ortens elverk Akte ut for att besiktiga elledningarna blev han upprérd
Over elstolparnas placering.

»Hur kan man placera stolparna pa det viset?», utbrast han, »det &r ju olika avstind mellan varje
par. Flytta genast pd dom, sd att mellanrummet blir lika stort! Och se till att den totala
forflyttningen samtdigt blir s& liten som m&jligt»
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Chefens underordnade torkade svetten ur de pannor som redan lag i djupa veck och funderade
och funderade ...

Skriv, for art hjdlpa dessa tjénstemin, ett program som inleder med att friga efter antalet stolpar
n, (3=n<15) och sedan i tur och ordning efter stolparnas placering. Vi kan tinka oss stolparna
utplacerade pd x-axeln med stolpe 1 i origo och 6vriga pa den positiva delen av axeln.

Programmet ska sedan bestdmma hur langt stolparna ska flyttas, s att den totala forflyttningen

blir sd liten som mojligt och sé att avstindet, mellan tvd pd varandra foljande stolpar, blir
konstant.

Utskriften ska bestd av en tabell innehillande stolpnummer och nya placeringen samt det nya,
konstanta mellanrummet. Stolpar som hamnar till vinster om stolpe 1’s ursprungsplacering
anges med negativa tal.

Ledtrdd: Du fér anvinda de faktum, att sokt minimum alltid kan erh4llas genom att 14ta tv
stolpar std kvar pd ursprungsplatsen.

Indata: Antal stolpar och stolparnas placering (ett reellt tal) pd en tinkt x-axel dir forsta stolpen
befinner sig i origo.

Utdara: Tabell med stolpnummer och stolpens nya placering. Dessutom det nya, konstanta
mellanrummet. Alla tal ges med tva decimaler.

Uppgift 5

Denna patiens kallas, liksom manga andra,
"idioten", antagligen for att den gor skil for
namnet.

Spelet inleds med att ligga upp de 52
vdlblandade korten i 13 hégar (se fig), med
fyra kort i varje. Alla frin bérjan med
baksidan uppét. Det &versta kortet dras frin
hogen ldngst ned till hdger (talongen).
Valoren bestimmer i vilken hég detta kort
ska placeras (underst med framsidan uppat).
Ar kortet ett Ess hamnar det i hogen Lingst
upp till véinster. Hogen till hdger ir till for
Tvéor, och sd vidare ner till sista radens nast
sista hog dir Damerna ska samlas. Som nista kort tas nu det $versta i den hog som just utokades
till fem kort. Val6ren p4 detta kort bestdimmer i vilken hog det ska ligga, och s& vidare. Nir en
kung ger sig till kiinna liggs den underst i talongen, p4 samma sitt som for andra kort.

Nir patiensen pagatt ett tag kommer troligtvis vissa hogar att bli helt uppatvinda (som Ess-,
Tre-, Nio- och Damhdgen i figuren), alla korten i en valér har dirmed samlats pa ritt stille.
Mélet med patiensen &r att f4 alla kort pa ritt plats innan den fjérde kungen dyker upp. Om detta
sker har patiensen "gitt ut". Aven om inte alla hogar 4r helt uppatvinda, efter att de fyra
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kungarna visat sig kan patiensen dnd4 ha "gdtt ut". Detta kriver dock att samtliga ouppvénda
kort redan ligger i ritt hog!

Skriv nu ett program som frégar efter antalet ginger patiensen ska ldggas, ldgger patiensen sa
manga ginger och till sist skriver ut, i hur minga procent av forsoken patiensen "gatt ut". Det r
viktigt att Du har en korrekt blandningsalgoritm. Vid testning av programmet kommer flera
korningar att goras och det ar darfor viktigt att du anvinder RANDOMIZE.

Indara: Antalet patienser som ska ldggas (kan vara upp till 5000).

Utdata: Hur ménga procent av antalet forsok, patiensen "gdtt ut” (ges med tv4 decimaler).

Uppgift 6
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Nir Kalle ska ga till skolan (rutan miirkt S i figuren), startar han promenaden i rutan mirkt H.
Eftersom Kalle vill ha omvixling frsoker han i det lingsta att varje morgon ta en ny vig till
skolan (se exempel i figuren pa en av hans mojliga végar). Han gar aldrig lingre én han behéver
och viljer ddrfor bara att gd i ostlig eller sydlig riktning (sydostlig riktning 4r oméjlig). P4 vigen
kan finnas oframkomliga gator (tegelrutor i figuren).

Frdgan dr nu: Hur minga olika vigar finns det for Kalle att ta sig till skolan?

Skriv ett program som forst frigar efter stadens storlek (antal rader och antal kolumner, dessa tal
kan vara olika men ér <15). I nésta friga ska man ange hur manga oframkomliga védgar staden
innehdller och direfter var ndgonstans, var och en av dessa ir beléigna genom att forst ange
rutans rad och direfter dess kolumn.

Programmet ska sedan bestimma antalet olika vigar mellan H och S dir varje steg méste vara en
forflytting i antingen ostlig eller sydlig riktning och déir man inte fir betriida oframkomliga
Tutor.

Indara: Den rektangulira stadens storlek genom antalet rader och kolumner. Antalet
oframkomliga gator och var dessa ir beldgna genom att forst ange raden och sedan kolumnen.

Utdara: Ett tal som anger antalet olika vigar frin H till S.
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